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Kleine Anfrage 2210 
 
der Abgeordneten Anja Butschkau   SPD 
 
 
Was unternimmt die Landesregierung gegen Mikroplastik im Rhein? 
 
Am 17.07.2023 berichtete der WDR über Funde von Plastikgranulaten im Rhein1. Der Verein 
KRAKE e.V., der in Köln Müllsammelaktionen und den Rhine Cleanup Day organisiert, hatte 
eigentlich die Absicht, mit Hilfe einer Müllfalle größere Plastikteile aus dem Rhein zu fischen 
und damit einen Beitrag für einen müllfreien Rhein zu liefern. 
 
Bei den regelmäßigen Leerungen der Müllfalle fiel den Vereinsaktiven auf, dass sich in diesen 
auch regelmäßig kleine Plastikgranulatpartikel ansammelten. Woher diese stammen, ist 
unklar. 
 
Der Hinweis des KRAKE e.V. über die Plastikpartikel im Rhein seien dem Bericht zufolge zu 
vage, als dass sich die Bezirksregierung Köln zur Einleitung von Untersuchungen über die 
Herkunft der Partikel bewegen ließe. 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über das Ausmaß der Einleitung von 

Plastikpartikeln in den Rhein? 
2. Welche Folgen haben diese Verunreinigungen auf Flora, Fauna und Mensch? 
3. Wieso wurden in dem oben beschriebenen Fall von Seiten des Landes keine 

Ermittlungen eingeleitet? 
4. Wie häufig hat das Land NRW in den Jahren 2022 und 2023 industrielle und gewerbliche 

Betriebe bzw. Umschlagplätze auf die Einleitung von Verunreinigungen in den Rhein 
kontrolliert? (bitte aufschlüsseln nach Datum, Ort, ob es sich um eine anlassbezogene 
Kontrolle handelte, ob und welche Verstöße festgestellt wurden, um welche Art von 
Verunreinigung es sich handelte und welche Auflagen und Bußgelder ggfs. verhängt 
wurden) 

5. Welche Maßnahmen wird die Landesregierung unternehmen, um die bestehende 
Verunreinigung zu beseitigen und den weiteren Eintrag von Plastik in den Rhein zu 
stoppen? 

 
 
 
Anja Butschkau 
 
 

                                                
1 vgl. https:// www1 .wdr.de/nachrichten/rheinland/mikroplastik-rhein-100.html, abgerufen am 
26.07.2023 


